
B. Com Semester II (General) Examination, 2022 (CBCS) 

Cost Accounting - I 

Paper Code: CC 4 (2.4 CG) 

(Syllabus: 2020 – 21) 

Time: 3 Hours        Full Marks: 60 

The figures in the margin indicate full marks 

Candidate are required to give their answers in their own words as far as practicable 

দক্ষিণ প্রান্তস্থ সংখ্যাগুক্ষি প্রশ্নের পূণণমাশ্নের ক্ষেশ্নদণশক। পরীিযার্থীশ্নদর যর্থাসম্ভব ক্ষেশ্নের ভাষায় উত্তর ক্ষদশ্নে 
হশ্নব। 

 

1. Answer any ten questions from the following                         (10 × 2 = 20) 

নিচের যেচ োচিো দশটি  প্রচের উত্তর দোও: 

 

(a) Define cost centre 

পক্ষরবযয় ককন্দ্র কী ? 

 

(b) What do you mean by direct material? 

প্রেযি কাাঁচামাি বিশ্নে কী কবাঝ ? 

 

(c) What do you mean by period cost? 

সময়ােুপাক্ষেক খ্রচ বিশ্নে কী কবাঝ ? 

 

(d) Give two examples of indirect expenses. 

পশ্নরাি বযশ্নয়র দটুি উদাহরণ দাও। 
 

(e) Define sunk cost. 

ক্ষেমক্ষিে বযশ্নয়র সংজ্ঞা দাও। 
 

(f) What is inventory control system? 

মেেুপন্ন ক্ষেয়ন্ত্রণ বযবস্থা বিশ্নে কী কবাঝ ? 

 

(g) What is Bin card? 

ক্ষবে কার্ণ  কী? 

 

(h) What do you mean by spoilage of materials? 

ক্ষবেষ্ট কাাঁচামাি বিশ্নে কী কবাঝ? 

 

(i) Mention any two important objectives of time-booking in labour cost management. 

শ্রম-বযয় বযবস্থাপোয় সময় অরিশ্নের কযশ্নকাে দটুি গুরুত্বপূণণ উশ্নেশয উশ্নেখ্ কর। 
 

(j) Define fringe benefits. 

প্রাক্ষন্তক  সুক্ষবধার সংজ্ঞা দাও। 
 



(k) Does labour turnover impact production cost? Give two reasons. 

শ্রশ্নমর আবেণ ে ক্ষক উৎপাদে খ্রচশ্নক প্রভাক্ষবে কশ্নর? দটুি কারণ কিখ্। 
 

(l) What is production overhead? 

উৎপাদে উপক্ষরবযয় কী? 

 

(m)  Define indirect labour with two examples. 

দটুি উদাহরণ সহশ্নযাশ্নে অপ্রেযি শ্রশ্নমর সংজ্ঞা দাও। 
 

(n) How is the amount spent on research and development treated in costing? 

েশ্নবষণা ও উন্নয়শ্নে বযয় করা অর্থণশ্নক ক্ষকভাশ্নব পক্ষরবযশ্নয় অন্তভুণ ক্ত করা হয়? 

 

(o) Define semi-variable cost with an example. 

উদাহরণসহ আধা-পক্ষরবেণ েশীি  খ্রশ্নচর সংজ্ঞা দাও। 
 

 

2. Answer any four questions from the following                (4 × 5 = 20) 

নিচের যেচ োচিো েোরটি প্রচের উত্তর দোও: 

 

(a) State the objective of cost accounting. 

পক্ষরবযয় ক্ষহসাবরিশ্নণর উশ্নেশযগুক্ষি ক্ষববৃে কর। 
 

(b) Write a short note on purchase procedures of materials. 

উপকরণ ক্রয় পদ্ধক্ষে সম্বশ্নে একটি সংক্ষিপ্ত টীকা কিখ্। 
 

(c) Write a short note on costing of idle time. 

অিস সমশ্নয়র পক্ষরবযয় ক্ষেণণয় সম্বশ্নে একটি সংক্ষিপ্ত টীকা কিখ্। 
 

(d) Distinguish between direct labour and indirect labour. Give four examples of indirect 

labour that may arise in a factory. 

প্রেযি শ্রম ও পশ্নরাি শ্রশ্নমর মশ্নধয পার্থণকয কর। একটি কারখ্াোয় উদু্ভে পশ্নরাি শ্রশ্নমর চারটি 
উদাহরণ দাও। 
 

(e) A factory has one production department (P1) and one service department (S1). The 

following overheads and other information are extracted from the books for the month of 

January 2022: 

Expenses Amount (Rs.) 

Rent 6000 

Repair 3600 

Supervision 9000 

Fire insurance for stock 3000 

Power 5400 

Additional information about departments are given below: 

Particulars P1 S1 

Area Sq. ft. 400 150 

No. of workers 54 24 



Value of Plant (Rs.) 72000 6000 

Stock Value (Rs.) 45000  

Horse power of plant 600 150 

 
You are required to allocate or apportion the overheads among the various departments 

on suitable basis. 

ইংশ্নরক্ষে প্রে দ্রষ্টবয। 
 

(f) Following information is made available from the costing records of a factory: 

i) Annual depreciation of machine is Rs. 9500 

ii) Electricity used by the machine is 10 units per hour at a cost of 50 paise per unit. 

iii) Repair and maintenance cost is Rs. 500 per month. 

iv) Two operators attend the machine during operations along with two other 

machines. Their total wages including fringe benefits, amounting to Rs. 5,000 per 

month are paid. 

v) Other overheads attributable to the machine are Rs. 10,431 per year. 

vi) The machine effectively works for 2015 hours in a year.  

Using the above data, calculate machine hour rate. 

ইংশ্নরক্ষে প্রে দ্রষ্টবয। 
 

3. Answer any two questions from the following            (02 × 10 = 20) 

নিচের যেচ োচিো দটুি প্রচের উত্তর দোও: 

 

(a) Define costing and state the advantages that may be derived from a sound system of cost 

accounting. 

পক্ষরবযয় ক্ষেণণয়-এর সংজ্ঞা কিখ্ এবং একটি উপযুক্ত পক্ষরবযয় ক্ষহসাবরিে বযবস্থার কর্থশ্নক সম্ভাবয প্রাপ্ত 
সুক্ষবধাগুক্ষি ক্ষববৃে কর। 
 

(b) The following is the information by XYZ Ltd related to the first week of December 2021: 

The transactions in connection with the materials are as follows : 

  

Days Receipts Issues 

Units Rate/unit (Rs.) Units 

1st 40 15.00  

2nd 20 16.50  

3rd -  -  30 

4th 50 17.10 - 

5th -  -  20 

6th -  -  40 

 

Calculate the cost of materials issued under (i) FIFO Method and (ii) Weighted Average 

Method of issue of materials and also calculate the value of closing stocks under the above 

methods. 

ইংশ্নরক্ষে প্রে দ্রষ্টবয। 
 



(c) In a factory guaranteed wages at the rate of Rs. 18.00 per hour are paid in a 48-hour week. 

By time and motion study it is estimated that to manufacture one unit of a particular 

product 20 minutes are taken. The time allowed is increased by 25%. During one week 

Abraham produced 180 units of the product. Calculate his wages under each of the 

following methods: (i) Time rate, (ii) Piece-rate with a guaranteed weekly wage, (iii) 

Halsey premium bonus and (iv) Rowan premium bonus. 

ইংশ্নরক্ষে প্রে দ্রষ্টবয। 
 

 

______ End of Question Paper______ 
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B.Com. Semester-II (General) Examination, 2022 

Subject: COST ACCOUNTING - I 

Old Syllabus (2017-18)(CBCS) 

Paper- CC-IV (2.4 CG) 

 

Time- 3 Hours        Full Marks: 60 

The figures in the margin indicate full marks. 

Candidates are required to give their answers in their own words 

as far as practicable. 

ডানদিকে নম্বরগুদি পূর্ণ মান দনকিণশ েকর। 

পরীক্ষার্থীকির তাকির উত্তরগুদি যর্থাসম্ভব দনজস্ব ের্থায় দিকত হকব | 

1. Answer any ten questions from the following.     2*10=20 

(যে য োন ো দশটি প্রনের উত্তর দোও) 

(a) What is cost? 
 (ব্যয় কি?)  
(b) Mention the elements of cost. 

 (বযয় এর উপািানগুদি উকেখ েকরা।)  
(c) Give two examples of 'Cost Unit'. 

 (পদরবযয় এেে এর িটুি উিাহরর্ িাও।)   
(d) Define Sunk Cost. 

 ( দনমদিত বযয় এর সংজ্ঞা িাও।)  
(e) Define danger stock level. 

 ( দবপ্পজনে মজতু স্তর এর সংজ্ঞা িাও।)   
(f) Define imputed cost. 

 ( আকরাদপত বযয় এর সংজ্ঞা িাও।)  
(g) Define 'Bill of Materials'. 

 ( মািপকের দবি এর সংজ্ঞা িাও।)  
(h) Define 'Bin Card'. 

 ( দবনোডণ  এর সংজ্ঞা িাও।)  
(i) Write two names of mechanical methods of time keeping. 

 ( সময় কিখনের দটুি যাকিি পদ্ধকির োম লিনখা।)  
(j) What do you mean by Labour turnover? 

 ( শ্রম আবতণ ন বিকত দে ববাক া?)  
(k) Write any two advantages of LIFO method. 

 ( LIFO পদ্ধদতর িটুি সুদবধা বিকখা।) 
(l) Define Idle time.  

 ( অিস সময় এর সংজ্ঞা িাও।)  
(m) Classify overhead according to function. 

 ( োকজর দিদত্তকত উপদরবযয় এর বশ্রদর্ দবনযাস েকরা)  
(n) What is Absorption of overhead. 

 ( উপদর বযয় এর আদিেরন দে?)  
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(o) What do you mean by Cost Reduction. 

 (পদরবযয়হ্রাস েরর্ বিকত দে ববাক া?)       

2. Answer any four questions from the following.     5*4=20 

(যে য োন ো চোরটি প্রনের উত্তর দোও)  

(a) State in brief, the pre-requisites of installing a good Cost Accounting system. 

 (এিটি উপযুক্ত পকরব্যয় কিসাব্রক্ষণ পদ্ধকির প্রনয়ানের পূব্বশিব  গুকি কব্ব্িৃ িনরা।)   5 
(b) From the following information calculate: 

(i) Re-order level, (ii) Minimum level and (iii) Re-order quantity 

Maximum Stock level: 8400 kg. Budgeted consumption: Maximum 1500 units per month, Minimum 800 kg  per 

month. Estimating delivery period: 2 to 4 months. (ইংকরদজ প্রশ্ন দ্রষ্টবয।)    5 

(c) In a week in the month of December, 2022, A worker prepared 240 units, working hours during a week are 48 

hours, Standard rate is Rs. 5 per hour and standard time to manufacture an article is 15 minutes. Calculate his 

gross wages for the week according to (i) Halsey premium bonus plan and (ii) Rowan premium bonus plan. 

(ইংকরদজ প্রশ্ন দ্রষ্টবয।)         5 

(d) Noni Ltd. has three production departments and two service departments. Distribution summary of overheads 

is as follows. 

Production Departments   Service Departments 

A  Rs.27200    X Rs.18000 

B  Rs.29400    Y Rs.6000 

C  Rs.25600 

The expenses of service departments are charged on a percentage basis which is as follows: 

  A B C X Y 

Dept. X 40% 30% 20% - 10% 

Dept.Y 30% 30% 20% 20% - 

Apportion the cost to service departments by using the Repeated Distribution method. 

(ইংকরদজ প্রশ্ন দ্রষ্টবয।)         5 

(e) Distinguish between allocation and apportionment of overhead. 

 ( উপকরব্যয় এর সরাসকর আনরাপ আেপুাকিি িানর ব্ণ্টনের মনযয পার্বিয িনরা।)   5 

(f) Distinguish between Direct Material and Indirect Material. 

 ( প্রিযক্ষ মািপত্র ও পনরাক্ষ মািপনত্রর মনযয পার্বিয িনরা।)      5 
 

3. Answer any two questions from the following.     10*2=20          

(যেন োন ো দইুটি প্রনের উত্তর দোও) 

(a) Distinguish between Financial Accounting and Cost Accounting। 
( আকর্বি কিসাব্রক্ষণ ও পকরব্যয় কিসাব্রক্ষনণর মনযয পার্বিয িনরা।)     10 

(b) State the factors to be considered at the time of selection a particular method of material pricing. 

( মািপনত্রর মিূয কেযবারণ পদ্ধকি কেব্বাচনের লক্ষনত্র লিাে লিাে কব্ষয় কব্নব্চো িরনব্ িা কব্ব্িৃ িনরা।) 10 
(c) The particulars of receipts and issues of a material ‘Z’ during January 2022 are given below: 

Date Particulars  Units  Rate (Rs.) per unit 

Jan 1 Opening Balance  1000  24.00 

Jan 3 Issues    600  --- 

Jan 6 Purchases   450  25.00 
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Jan 8 Issues   500  --- 

Jan 12 Purchases   600  24.50 

Jan 13 Issues   250  --- 

Jan 15 Returns from workshop 50  --- 

  (Issued on Jan 3) 

Jan 22 Purchases   350  26.00 

Jan 24 Issues   300  --- 

Jan 27 Issues   500  --- 

Jan 28 Purchases   500  27.00 

Jan 31 Issues   300  --- 

Additional Information: 

A shortage of 15 units was noticed and recorded on Jan,9, 2022. 

Prepare Store Ledger Account under LIFO system. 

(ইংকরদজ প্রশ্ন দ্রষ্টবয।)         10 

(d) From the following particulars you are required to calculate: 

(i) Works Cost, (ii) Cost of Sales, and (iii) Profit per ton of Commodity X 

Purchase of raw materials    Rs. 120000 

Direct wages     Rs. 100000 

Rent, rates, insurance and other factory expenses  Rs.40000 

Sales – finished goods     Rs.300000 

Carriage inward      Rs.1440 

Opening Stock: 

 Raw materials     Rs.20000 

 Finished goods (1000tons)    Rs.16000 

 Work-in-progress      Rs.4800 

Closing Stock: 

 Raw materials     Rs.22240 

 Finished goods (2000tons)    Rs.32000 

 Work-in-progress      Rs.16000 

Cost of factory supervision    Rs.8000 

Selling and distribution expenses: Re.1 per ton sold. 16000 tons of Commodity X were produced during the 

period. 

(ইংকরদজ প্রশ্ন দ্রষ্টবয।)         10 

 

 

--------------------------------------------------  


